



温州房屋20年土地使用权到期事件引关注

住房土地使用权到期了该怎么办？

近日，温州房屋20年土地使用权到期事件引发社会高度关注。“新华视点”记者调查发现，温州并非孤例，全国多地出现类似现象。

国家规定的居住用地最高年限70年，为何部分地区出现20年、30年就到期的现象？无论房屋土地使用年限是多少，未来到期之后怎么办？记者19日通过对相关部门采访获悉，物权法本身就是为保障包括不动产权利在内的物权而产生的，也将在物权保护的进程中不断完善。



一问：全国有多少地方面临“温州困境”？

近日，有媒体报道，温州出现了20年住宅用地使用权年限到期，又要花几十万元“延期”的新闻。温州市国土局表示，媒体报道“收取几十万元出让金才能续期”是对信息的误读。物权法规定住宅建设用地使用权届满自动续期，但“自动续期”该如何续，目前国家尚未出台相关实施细则。基层国土部门在实际操作过程中无法可依、无章可循，不能办理相关续期手续。温州市国土局已着手研究相关方案，近期将报上一级研究决定，妥善化解这类问题。

那么，全国到底有多少地方正面临与温州类似的情况？

二问：说好的70年权限为何“缩水”？

在不少公众的印象中，购置房屋的“产权”多数都是70年，怎么会年限“缩水”呢？

参与物权法起草的一些人士表示，公众首先要明确，房屋所有权和土地使用权不同。房屋所有权即房产权，是私有财产权的一种，受宪法和物权法保护，没有期限限制。而土地使用权是有期限的，目前规定的住宅用地最高使用年限是70年。

我国的绝大部分住宅用地使用年限都是70年，距离到期还有四五十年。之所以目前一些地方出现20年、30年、50年等不同使用年限，地方政府提出的主要理由有三类：

在政策范围内调整。温州市国土局称，上世纪90

年代，国务院1990年发布的《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》中明确，土地使用权出让最高年限按用途确定，其中居住用地70年、工业用地50年、商业旅游娱乐用地40年、其他或综合用地50年。

中国社会科学院经济所研究员汪丽娜说，目前，绝大部分地区住宅小区用地使用年限都是70年。但一些地方因为各种原因，确实存在低于70年的情况。

全国到底有多少住宅用地使用年限低于70年，目前没有详细数据，不过这种情况在全国并不少见。

年代，在土地出让政策开始执行时，该市在不超过居住用地最高年限70年的前提下，按20年到70年分档，由受让方自行选择给予办理出让手续。

方便管理和处置。重庆市国土局在解释为何土地使用权期限是50年时称，因为重庆市多数房地产开发以商业与住宅混合类型为主，一个项目中若按商业、住宅最高出让年限确定不同出让年限，势必会出现一栋建筑中，商业、住宅出让终止时间不一致的情况，带来处置困难。

先试先行地区历史遗留问题。深圳、青岛等地由于在国务院发布土地使用权最高年限之前，已在国有土地使用权出让上先试先行，出现了部分遗留问题。

三问：住宅用地使用权到期该怎么办？

虽然对于大多数人来说，住宅的用地使用年限还有数十年，但人们普遍追问：房产的土地使用权到期该如何续期？

专家介绍，目前，关于住宅用地使用年限续期的法律依据主要是物权法第一百四十九条规定，“住宅建设用地使用权期间届满的，自动续期”。

中国人民大学民商事法律科学研究中心主任杨立新说，在物权法之前，城市房地产管理法曾规定，“经批准准予续期的，应当重新签订土地使用权出让合同，依照规定支付土地使用权出让金”。但城市房地产管理法对于物权法而言，是旧法，按照新法优于旧法的原则，目前还是应该遵循物权法的相关规定。

汪丽娜等认为，虽然物权法明确提出“自动续期”，但是由于缺乏细则，如何“自动续期”存在不确定性，目前来说难以操作。“土地使用期限规定20年和70年，其出让金是不一样的。政府出让20年土地使用权，续期如果不补交出让金，政府的利益会受损，而且对其他已经缴纳70年出让金的业主也是不公平的。”

有专家指出，约定20年以及没有达到最

高限70年的，首先应当自动续期至70年，同时补交约定年限与70年土地使用权期间的出让金差价。

但也有部分学者持不同看法，认为“补差价”的做法没太必要。因为无论怎么补，这几十年土地出让的差价都很大。“土地出让年限的利益落差是由地方政府当年决策造成的，如果让现在的住户来承担成本，既不公平也很难实施。”浙江大学房地产研究中心专家田传浩表示。

那么，对于70年土地使用权到期的房产又该如何续期？应有偿还是无偿？杨立新认为，有两个办法可供选择：一是免费，让利给业主；二是费改税，不再收取出让金，而是由取得永久性住宅建设用地使用权的权利人向国家缴纳税金。

汪丽娜说，在我国，房屋是很多老百姓最大的财富。一些人拿出大部分的积蓄买房，房屋的增值不是因为房屋本身而是土地。从这个意义上来说，70年之后再交一大笔出让金显然不太合理，可以象征性交一点。

汪丽娜、杨立新等认为，在强调法治社会的今天，首先需要明确的是，要持有法必依，严格落实物权领域的立法成果，增强人民群众对国家物权制度的信心；另一方面，针对物权法规定并不详尽的现实，通过充分吸取民意及规范的程序，尽早出台关于土地出让续期的实施细则，缓解公众焦虑。

据新华社电

澳报告称 莫桑比克发现的残片 极可能来自马航370

新华社电 澳大利亚运输安全局实验室19日发布报告称，此前在莫桑比克发现的两块飞机残片经鉴定，极有可能来自马航370航班。

报告认为，两块残片可能来自马航370航班客机的襟翼滑轨整流罩和水平稳定器面板部分。

2015年年底，一名南非少年在莫桑比克度假时发现一块飞机残片。今年2月底，一名美国游客在莫桑比克海岸发现了另一块残片。这两块残片被怀疑属于失事的马航370航班。

此外，澳运输安全局发言人还表示，今年3月在南非和毛里求斯发现的飞机残片，已在上周运达澳大利亚进行鉴定。实验室将对新的残片进行核实，确定其是否来自马航370航班客机。

2014年3月8日，原定从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失踪，机上载有239人。2015年1月29日，马来西亚民航局宣布该航班客机失事，并推定机上所有人员遇难。

美宣布将向伊拉克增兵

新华社电 美国国防部长卡特18日在伊拉克首都巴格达宣布，美国将向伊拉克增派200多人的部队以及若干架“阿帕奇”武装直升机。卡特此前表示，美国将加强打击伊拉克和叙利亚境内的“伊斯兰国”极端组织。

卡特18日在巴格达宣布的增兵计划是美军近一年内首次较大规模向伊增派部队，也是美国首次在打击“伊斯兰国”的军事行动中向伊部署“阿帕奇”直升机。

根据上述计划，驻伊美军人数将从现在的3870增加至4087人。与以往派驻伊拉克的美军人员基本部署在后方不同，此次增派的美军人员绝大多数将“嵌入”在前线的伊拉克部队中，指导和协助伊拉克人打击“伊斯兰国”。

不过对于美方上述表态，叙利亚分析师哈立德·马特鲁德表示，美国消灭“伊斯兰国”的诚意值得怀疑。他说，美国已不止一次嘴上说“下决心”消灭“伊斯兰国”，但作出的贡献几乎可以忽略不计。他认为，美国上述表态只是为了顺应眼下叙利亚政治进程开启大势而塑造自身正面形象，而且也不排除美国有牵制叙利亚和俄罗斯反恐力量，为自己支持的武装组织赢得喘息机会的目的。

悉尼大学华人助教 就辱华言论道歉并辞职

新华社电 澳大利亚悉尼大学18日确认，曾多次在社交网站发布辱华言论的该校澳籍华人助教吴维（音译），就此前的行为表示道歉，并已辞去该校助教一职。

悉尼大学金融博士生、该校高级助教吴维，近日被指在社交媒体多次发布辱华言论、诋毁中国留学生并焚烧中国护照，此事引起当地及中国国内舆论关注，也遭到了当地中国留学生及华人的抗议。事件一经报道，校方高度关注，并表示将于19日公布调查结果。18日下午，悉尼大学向外界表示，涉事助教已向大学提交辞职信，并就其不当言论表示道歉。

吴维在信中称：“我为自己在网络上发布的不恰当且无礼的言论郑重道歉，今后会避免此类言论，我已辞去悉尼大学助教的职务。那些因我网络言论受到冒犯和伤害的人，我希望得到他们的原谅。”

悉尼大学校方19日对新华社记者表示，大学今后会加强对教职员的培训，令其遵守大学行为准则，对所有学生一视同仁，争取今后不再发生类似事件。

讣告

宁波职业技术学院原继续教育学院院长林胜国同志因病医治无效，不幸于2016年4月18日晚8点58分逝世。定于2016年4月21日下午2时在宁波市江北区大庆北路564弄7-1号永逸公司举行遗体告别仪式。
特此讣告。

家属哀告